

# EL CORREO DE CADIZ

Número DIEZ continúa

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Año XI.—Número 3 817.

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, núm. 3  
No se devuelven originales.—Teléfono núm. 80

Suscripción y anuncios 4.<sup>a</sup> plana

Sábado 30 de Agosto de 1919

## LA RELIGIÓN Y LA CIENCIA

### Gran Padre y Doctor de la Iglesia

San Agustín, la figura más saliente de la Iglesia Católica en los siglos cuarto y quinto, era Obispo de Hipona, a quien los romanos pontifices han tributado los mayores elogios, llamándole «el doctor, batallador infatigable, escritor fecundísimo, ejemplar de praldades, maestro de la teología, escudero de la fe, eráculo de los ecclésicos, marfile de los heros, columna de la religión, fundador de la filosofía de la historia, Góster de la gracia, hembra providencial dada por Dios a la Iglesia, para debellar las peligrosas, tempestuosas, marinas, arriadas, domésticas y demás herejías que surgieron en su tiempo». Sus obras son monumentos levantados a la gloria divina y humana, vencedores de sabiduría de donde han caído los paliacates sólidos que ilustran sus argumentos para refutar los errores, exponer y defender la doctrina sana contra los precesas atacantes de la impiedad.

Parce increíble que un hombre abrumado sea la carga pesada, con las consultas que de todas partes le hacen, con las atenciones que tiene para con las pobres, escasas, huéspedes y alijados, pudiera escribir mil treinta obras, (incluyendo los servicios y cartas) cuyas de doctrina, de una erudición patmosa y de la más pura y extensa ortodoxia. Así que no es extraño que uso de sus hijos al contemplar la labor latente y fecunda de su glorioso Patriarca, lleno de admiración exclamase: «Oh Santo Padre! ¿Cuádico comitas, cuándo dormiss?»

Si hoy día, apesar de las luchas modernas y de lo mucho y bueno que se ha escrito sobre todas las cuestiones filosóficas, teológicas, morales o históricas, tendramos por un fenómeno, por un hombre extraordinario, al que escribiera ese número de obras, ¿qué será si nos remontamos a aquellos tiempos en los que tantas dificultades ofrecía la publicación de un libro y en los que no se habían dilucidado esas cuestiones? Causa asombro el considerar el trabajo mental, las energías y laboriosidad de San Agustín.

Si hasta aquél época, los Padres Griegos habían superado a los Latinos, en conocimiento y erudición, desde entonces las fueron inferiores en extensión, profundidad y variedad de conocimientos.

S. Agustín es escritor infatigable, talento portentoso, de admirable profundidad filosófica, de vastos conocimientos exegéticos y de ingenio vivo y penetrante. Fué también orador notable, sió por la eloquencia que arrabia, por la claridad y sazón que consumió y persuadió; tratando en cuenta que se dirigía a un auditorio compuesto en su mayor de peones y que sólo usaba de las galas de la oratoria que manejaba admirablemente, era porque quería más ser comprendido por los lectores que no ser entendido por los fieles. De ingenio sublime, todo lo supo, todo lo dominó y a todo se desplegaba su dulzura y poderoso entendimiento; fué estadístico, historiador, conocedor de las costumbres y de las artes, astillista, orador grave y majestuoso, exégeta sagrado y teólogo profundo.

En la «Ciudad de Dios», que consta de veinte y dos libros revela una erudición y ingenio portentoso; es esta obra una verdadera dimostración del orden de la Providencia en la historia de la humanidad. En los diez primeros libros refuta a los paganos y en los doce siguientes establece la verdad de la religión cristiana, en contraposición a la sociedad mundana, sus preyeitos y sus fiestas. Obra de erudición prodigiosa, en la cual se admira la elevación con que antes que ninguno otro, San Agustín, supo abrazar de una ojeada la humanidad entera. Como dice César Cantú, ninguno más entre los filósofos más ilustres, había llegado a ver hasta entonces, oculto bajo la contingente variedad de los acontecimientos de que se compone la historia de la familia humana, un destino inmutable y necesario de la Providencia, que se cumple gradualmente aparte de los obstáculos de la ignorancia y de las paciones.

En esta obra se inspiró el gran Bouquet para escribir un discurso sobre la filosofía de la historia. Al mismo tiempo que se entregaba a San Agustín a las más altas espaldizaciones de la ciencia y resarcía

con su pluma vigorosa todos los campos del saber humano, escondiendo con intuición de águila los más impenetrables misterios de nuestra augusta religión, practicaba las virtudes en grado heróico, mereciendo por su santidad ser modelo de los más piadosos obispos, y por su caridad el título de padre de los pobres. Ejemplar el mayor eco en mejorar las condiciones de los esclavos, viendo hacia los vasos sagrados para darles libertad; recibir a los peregrinos, descendiendo hasta la lasturidez de los niños, era modesto en el vestido, frugal en la mesa y tenía siempre un puerta abierta para todos los desvalidos.

Impulsó reducir a los estrechos límites de un artículo la enumeración y rascia de sus obras que llenaron muchas columnas. Su estilo es claro, vivo, conciso y a veces impetuoso, abundante en antítesis ingeniosas y en paralelos de efecto, aprovechando el doble sentido de alguna palabra para ciertas agudezas y empleando tan pronto la imaginación como la inteligenza, pero siempre con elevación de miras.

Casi todos los que enumeran las obras de San Agustín, comienzan por la de las Retracciones escritas hacia el año de 427, en la cual se contiene el catálogo de todas sus obras excepto los sermones y las cartas, que comprenden setenta y tres obras, formando 232 libras, y también se expresa la ocasión y motivo, porque cada una nació, el suceso, el título y las palabras con que emplezó.

Esta es el procedimiento anglo-japon de todos los tiempos y lugares.

En España lo sabemos bien, pues tenemos recuerdos inmortales del escrito expediente.

## IMPRESIONES Y COMENTARIOS

### La intervención yanqui

Hace mucho tiempo que los Estados Unidos de América asedian la rica presa que representa México.

Todas las revueltas, todas las disturios, todas las luchas políticas desarrolladas en ese desdichado país, de suyo turbulento e indisciplinado, han sido fomentadas por el Tío Sam, que anhelaba la ocasión de defender a su nación el derecho y la justicia.

Este es el cliché para todo fuerle que quiere apoderarse de un débil que sin embargo alberga riquezas que explotar.

Los tales conquistadores por el nuevo procedimiento del soberano y de la revuelta, primero calamitas, después cesas malévolas indignas desorganizadas y por último, cuando allí no hay ni alma que reaccione, al fuerza material que se expone, invaden mill armada y con un pequeño esfuerzo y sacrificio casi la ambiciosa breva.

Este es el procedimiento anglo-japon de todos los tiempos y lugares.

En España lo sabemos bien, pues tenemos recuerdos inmortales del escrito expediente.

Es el eterno tema del perdón.

Siempre hay tentes e incantes que caen en el esguife.

Y aquí los telegramas:

Londres 28. El «Times» publica un telegrama de Nueva York, en el que se dice que los Estados Unidos han decidido intervenir en México, y que ya se han adoptado disposiciones militares y navales.

«Los Estados Unidos—dice el «New York Sun»—deben tomar la dirección de los asuntos, como en el caso de Cuba.

Añade que la intervención de hecho está admitida, aunque la fecha es incierta, pues lo mismo puede ser dentro de seis meses que antes.

La razón real de la intervención es la de que la situación de México no mejora, y que no hay otra solución posible a la vista.

Los Gobiernos italiano, francés e inglés —termina diciendo—, lo mismo que el de los Estados Unidos, se dan plenamente cuenta de los hechos y de la situación.

Falta: ¡Cieza y Virtud!

¡Está aún lejos la completa redención de la vida!

Las subsistencias.

A pesar de los optimismos del señor Bargas y Maze, que mira las dificultades presentes, por el color del cristal de la pacífica posesión de su poltroña malcriada, cada día que pasa se agrava la situación.

No es posible la vida más que para los milenarios.

La pobre clase media con las exigencias que la redan agazapa sin poder hacer compatible las escasas de sus ingresos con los precios de esos mercancías que representan la satisfacción del estómago y el cumplimiento ineluctable de necesidades orgánicas indispensables para la vida.

En una palabra, la infanta cohorte representada por todos los que pertenece a la clase media, se muere de hambre.

Es la clase más sufrida, más educada, más inteligente, más heredera, por... de seguir así, asediando en los egolomas paternales, en las exigencias de los obreros (algunas de los cuales hoy tienen sueldo de grandes empleados), en las edificias de los neoplanos y en las inenables maniobras de los acaparadores, tendrá que venir el agotamiento de la paciencia, de la educación, de la disciplina social.... y saltará el tapón de esta imponente botella de cerveza que está fermentando de un modo

que ha de venir forzosamente la explosión.

¿Quién será el responsable? Los que encargados de cumplir y hacer cumplir las leyes, van con criminal indiferencia que éstas se vulneran por propios y extraños, para lavar a uas peces que están haciendo fortuna escandalosa a costa del hombre y de la miseria de los más que están hartándose de sufrir.

El deseo de esta situación inestable no tiene más remedio que ser trágico.

Los ministros que llegan al Poder lo primero que dicen es, que tienen que estudiar.

Todo se vuelven comisiones que estudian y el tiempo pasa y no les sirve nada de tantos estudios.

Eos ministros que llegan al Poder ala actuaciones para esos graves problemas y que solo afreza estudiar, se parecen a los escoceses que van a elegir y llevan el libro para estudiar allí la lección.

A unas y a otras hay que decirles lo de un sable maestro:

«No es tiempo de estudiar, sino de haber estudiado».

Yoraima.

### Ecos de Sociedad

Bienvenido.

Ha llegado de Madrid de paso para New York, el redactor de «El Debate» presbítero don Manuel Graña (Eugenio).

Nuestra más cordial bienvenida.

Teniente general

Regresó ayer a Jerez y de allí marchará hoy a Madrid, el teniente general D. Miguel Primo de Rivera.

Despedida afectuosa

En el expreso de ayer tarde salió para Sevilla el que hasta hace poco fué juez de instrucción de esta capital don Fernando Abarrategui, acompañado de su señora e hijos.

Ya saben nuestros lectores que ha sido nombrado juez de instrucción del distrito de la Magdalena en la ciudad del Guadalquivir.

Fueron a la estación a despedirle el personal de los Juzgados, procuradores, letrados, y muchos amigos particulares a darle este testimonio de amistad y afecto.

—Enfermo.

Desde hace unos días guarda cama, el benedictino S. I. Catedral D. Francisco Contreras Martel.

Deseamos su restablecimiento.

—Escritor.

Se encuentra en esta capital el escritor don Rafael Castillo, el cual viene destinado a una de las secciones de la Escuela Gráfica Práctica.

Sea bienvenido.

—Una Real Cédula.

Se ha recibido en el Obispado la Real cédula nombrando canónigo de esta Santa y Apostólica Iglesia Catedral, al M. I. Sr. doctor D. Calixto Paniza, opositor a la referida canoniga en actos celebrados recientemente.

Por poder de dicho señor y en su nombre se posecionará de la referida prebenda el capitular M. I. Sr. D. Pedro Natera y Tordecillas.

Boda próxima

En el expreso de ayer llegó a esta capital el mayordomo del tratanciano «Reina Victoria Eugenia», D. Manuel Carrasco y Cordon.

Mañana contraerá matrimonio con la distinguida y bella señorita Carmen García Castro, hija del industrial D. Juan García Afón.

Los novios y familias han recibido de sus amigos y parientes muchas enhorabuenas por anticipado, a las que unimos la nuestra.

—Maestro.

Se encuentran en esta capital desde hace varios días, los maestros directores de las Escuelas graduadas de Jerez, D. Pastor Pérez Carrillo y señora.

R. I. P.

Ha fallecido en esta capital D. Juan García Femenia, antiguo dependiente del agente de negocios D. José Márquez Navarro.

—Jefe.

Después de pasar varios días en esta capital marchó para Sevilla, el jefe de la sección de primera enseñanza de aquella provincia D. Daniel Enrique Palés.

—Torero.

Se encuentra en esta capital, con motivo de tener que terminar varios contratos en la provincia, el matador de novillos Manuel García (Bojarano).

Viajeros.

Marcharon ayer a Algeciras D. Francisco Pérez y señora y el inspector de la casa naviera «Tallalá».

### Homenaje de desagravio

Los gastos causados por

derechos de iglesia, orador negro, gata, elección, impresos, estampas, objetos de escritorio, fijación de convecciones y menores, importan la suma de . . . . . 285'00

Se ha entregado al Excelentísimo señor don Juan G. Pomés, presidente de las Conferencias de San Vicente de Paul, para que, precisamente en paz, sea repartida entre todas las familias visitadas por dichas Conferencias, la su- . . . . . 155'60

Importa los 1.000 kgs. de paños repartidos en San Felipe, el domingo 24. . . . . 640'00

En total, pesetas. . . . . 1.080'60

Igual a la cantidad recaudada.

Los comprobantes de todos estos gastos están en poder del señor te- . . . . . 1.080'60

sero, Arana 1, a disposición de las personas que gusten examinarlos.

Al dar por terminada esta Comisión el cargo que se la confiara, cumple gustosamente con el más elem- . . . . . 1.080'60

entamiento de los deberes, dando las gra- . . . . . 1.080'60

cias a los miles de católicos que, unes con su obispo, otros con su firma, y todos llevando durante todo el dia el hermoso templo de San Felipe, contribuyeron a realizar el acto más hermoso que se recuerda en esta ciudad, en desagravio al Divino Corazón de Jesús.

¡El se lo pague a todos!

Agotadas las estampas que se repartieron durante la Comunión, con el fin de contar el número de comulgantes, no es posible fijar dicho nú- . . . . . 1.080'60

mero con exactitud; por personas que saben el número de firmas conseguidas para el acto y el de las que quedaron, se pueden calcular en una 1.500.

Es la distintiva marca habilidad que firman las personas que asistieron, se . . . . . 1.080'60

reunieron para asistir a la misa de la comunión, se . . . . . 1.080'60

se acuerda quedar enterado.

Se dio lectura a un oficio de la Junta de Obras del Puerto, relativo a la urbanización del paseo de Líbar. Se acuerda quedar enterado.

Se dio lectura a un oficio de la misma Junta, referente a la subasta anualizada para arrendar terrenos comprendidos en el que ocupan las murallas.

El Sr. García Neguerol manifiesta que el día de la subasta se presentará para formular la misma protesta que ha hecho ante el Sr. Delegado de Hacienda y por telégrafo al Ministro.

(Extra en Sala el Sr. González Villegas.)

El Sr. Lealve pregunta qué ha sido del dictamen que emitió la Comisión de asuntos jurídicos sobre

# Compañía Trasatlántica

El vapor BUENOS AIRES saldrá de este puerto salvo contingencias en viaje a N. Y. e. l., Habana y Veracruz, el 30 del corriente.  
Cádiz 20 de Agosto de 1919.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de este puerto salvo contingencias en viaje a Montevideo y Buenos Aires el día 4 del próximo mes de Septiembre.  
Cádiz 27 de Agosto de 1919.

El vapor LEGAZPI saldrá de este puerto salvo contingencias en viaje comercial para Nueva York el día 7 de Septiembre, admitiendo carga y pasajeros.  
Cádiz 27 de Agosto de 1919.

## Compañía Trasatlántica. DELEGACION DE CADIZ.

Segundo. Que no se justifica que por parte del Arquitecto haya habido negligencia ni abandono en los deberes de su cargo.

Tercero. Que por virtud de dichas cesiones se reintegre al Sr. Romero, seguidamente en su cargo de arquitecto y se le abren sus deberes del tiempo de suspensión.

Cuarto. Que los medios empleados por la administración de Cementerio, para obtener en sus construcciones las económicas pretendidas, utilizándolo en la forma que lo ha hecho, no responden a los respetos y consideraciones que se deben con el Excmo. Ayuntamiento y acusar, cuando menos, anormalidades en el régimen interior de aquél Establecimiento y falta de condiciones en la persona que desempeña el cargo de Administrador, que pudiera tenerse más acordado en otra dependencia de las oficinas del Ayuntamiento.

Quinto. Que a estos acuerdos y en mérito de justicia se den tanta publicidad como tuvo aquél otro en que hicieron las acusaciones al señor Romero.

La discusión, por falta de espacio la extiende.

Consumo el primer turno en contra el Presidente de la Comisión del Cementerio D. Manuel Fernández Pujol, quien habla de las deficiencias que ha sentido en el expediente, y denuncia que figura en el mismo una declaración de un individuo llamado Antón Ortega que no ha estado trabajando en el Cementerio.

El Sr. Muñoz, dice que ese testigo existe y que lo probará en la Corte.

Confiesa el Sr. Fernández Pojo, rebatiendo las contradicciones existentes en las declaraciones y hace manifestaciones de varios asuntos que no refutan al expediente y termina haciendo defensa del señor Batista y pidiendo la distitución del arquitecto.

El Sr. Muñoz consumió el primer turno a pro, haciendo uso para él, de la declaración y manifestaciones hechas por el Sr. Batista, administrador del Cementerio, y del informe emitido por el arquitecto señor Uzamuno, terminó diciendo que el señor arquitecto don José Romero, heredadamente había cumplido con su deber y que en este asunto no ha habido más que malo por parte del administrador del Cementerio.

El Sr. Lacave consumió el segundo turno en contra, sirviéndole para ello la declaración prestada por el señor arquitecto, haciendo defensa de la labor, realizada por el Sr. Batista, y de la administración del señor Romero, que no le culpa más que de la falta de celo, quizás por el mucho trabajo particular que tiene.

Se lamenta que no se hubiera dejado que la parte denunciante hubiese nombrado otro técnico, que hubiese contrastado el informe emitido por el señor Uzamuno.

Concluye diciendo, que no hay cargos para que se aparte de su cargo al señor Romero, pues señala que hay una falta de celo e interés, para lo que debe ser amonestado por acuerdo del Ayuntamiento y al señor Batista se le haga saber la estificación de la Corporación, por la economía que se ha obtenido por las obras administradas por él.

El señor Muñoz contesta a las alusiones de que lo había sido objeto por parte del señor Lacave.

Habla el señor Seto, consumiendo el segundo turno en contra, después de analizar declaraciones, termina pidiendo sea amonestado el señor Arquitecto y que a ésta falta sea separado del cargo.

Vuelve a hablar el señor Fernández Pujol existiendo con más detalle en sus manifestaciones si consumir el primer turno en contra, rechazando la petición del castigo al señor Arquitecto, que pide sea amonestado como había intercedido el señor Lacave.

a fin de darles cuenta de lo tratado. El señor Alcalde no muestra muy optimista sobre la resolución del conflicto.

### Viajeros

Marchó ayer a Alcaute, la señora madre del capitán de Artillería de la Armada don Hilario Ramón.

— Regresaron de Granada, los señores de Ruiz de Valdivia (don José), médico mayor de la Armada.

### Profesor

Por la Alcadía se ha dispuesto que el maestro de sección de la Escuela graduada de niños número 3 de esta ciudad, nuestro amigo don Francisco Fernández de Castro, se haga cargo accidentalmente de la dirección de la misma, por cesar don Enrique Jiménez Cuerva en su desempeño.

EL CORRESPONSAL  
29.8.919.

## ARCOS DE LA FRONTERA

(De nuestro Corresponsal)

### Desgracias en el Guadalete

El joven vecino de esta localidad Manuel Rivera Garmaz, de 19 años de edad, de estado soltero, con domicilio en la calle Cárdenas, 12, conocido por el hijo de la «Autora», se propuso bañar en el Guadalete, al estilo del «Molino de la Agerilla», situado en el Extremo Norte del pueblo y margen derecha del río.

Apenas lo intentó, perdió pie en aquellos desiguales bancos, desapareciendo en la superficie sin que fuera visto y por lo tanto sin poder recibir auxilio.

A las dos de la madrugada de ayer, apareció su cadáver flotando sobre las aguas, no lejos del lugar del triste suceso, dándose cuenta al Juzgado Instructor que era éste el levantamiento del cadáver, efectuado por los obreros de la localidad Francisco Cabral, Barbería y Francisco González Barrocas.

Certificada la muerte por el titular de la Sociedad de Fúnebres señor G. Cangas, fué conducido al Cementerio, donde ayer tarde se le practicó la autopsia por los médicos don Rafael López y don Francisco Beste.

En paz descanse el alma del infundado muchacho.

### Escuelas y maestros

El domingo próximo termina el periodo de vacaciones escolares y resumirán sus clases las ocho Escuelas Nacionales de esta ciudad.

Hasta el día 15, funcionarán de nuevo la mañana a una de la tarde y después, las seis horas de noche.

Regresaron de Cádiz y el Coronel respectivamente, los maestros don Juan de Dios Sotomayor Gómez y don Juan Ocaña Lasa.

El nuevo maestro de la Escuela Nacional número 3, situada en el Pósito, don Joaquín Vázquez Rodríguez, llegó a esta ciudad, el próximo sábado, procedente de Sevilla, donde se encuentra.

Para la Escuela número 3 de niños, del Barrio bajo, aún no hay nombrado, que seguramente, maestro italiano que la desempeñe.

### Función teatral

Varios jóvenes de ambos性es, pertenecientes a la buena sociedad de Arcos, están ensayando en el teatro de «La Unión» la obra en dos actos «Un drama de Calderón» y el sainete cómico en un acto y tres cuadros, titulado «La mala sombra».

El producto líquido de la venta de localidades, se destina para la Benéfica Asociación local, denominada de San Vicente de Paúl.

### Reconstrucción

El propietario don José Vázquez y Ocejo, se propone suellar en breve el «Molino de la Agerilla», destruido totalmente por la fuerte avería del Guadalete, acaecida el día 7 de Marzo de 1917.

Este encargado de los trabajos es un acreditado maestro de obras, vecino de Algar.

### De temporada

Se encuentran de temporada en Cádiz las distinguidas señoritas de Vidal y Rodríguez, vecinas de esta localidad.

### Protesta

Alimes la muestra a la multitud de compatriotas en la prensa que han protestado energicamente acerca de la vandálica agresión de que días pasados fue víctima. Busto estimado de compatriota D. Alfonso Lemes, redactor-jefe del Diario de Jerez, por unos comunistas que saudan en el Teatro Estatal de la ciudad vecina, esperando que las autoridades no dejarán sin el oportunio castigo hecho tan son y vituperable.

### Enfermo

Se encuentra padeciendo de una fiebre reumática, nuestra primera autoridad municipal D. Alfredo Mouzón Suárez.

Deseamos a tan distinguido amigo un rápido y completo alivio.

EL CORRESPONSAL  
28.8.919.

## Rifa de las Escuelas Católicas

Centra la lista de los regalos recibidos por la rifa de las E. C.

Señora doña Rafaela Llamas de Gómez, una par de figuritas y seis tazas con platero.

Don Rufino Quismondo y señora, un cestito de cristal y plato.

Don Ramón Casal, una caja de jabón, dos tarros de crema y seis sobres y tres cajas de polvos.

Doña Antonia Navarro («Bata de las Flores»), un centro y dos jarrones.

Doña Blas Andreu Gómez y señora, dos pares macetas con plantas.

(Continuará.)

\*\*\*

Señoritas que asistirán al mundillo de la rifa hoy sábado 30:

De 9 y media a 10 y media: señoritas de Villanueva.

De 10 y media a 11 y media: señoritas de Muñoz.

## De Instrucción pública

El jefe de la Sección de Zamora remite documentos para entregar a don Cristóbal Cañas Carrasco, maestro de Pezuelo de Tabera, a cuya puebla se le envían.

— El jefe de la Sociedad de Huelva interesa dal de esta provincia, se lo participa si hay escuelas vacantes para acudir en oposiciones de aquella en expectativa de destino.

— Por enfermedad justificada de señora Juana Romero se nombra intendente Jiménez a señora Carmen Rueda Baños, número 74 de la lista de intendentes del grupo A.

— Con fecha 26 del actual se remitió a la Dirección general instancia de la maestra de San Fernando de María Jiménez solicitando un permiso de licencia por enfermedad.

— Se dirige a la maestra sustituta de don María Davosa Escarabajal, remita a la Sección los documentos necesarios para su expediente de clasificación, por tener que cesar el día 23 de Junio del año próximo.

— Se remiten a la Dirección general las cuentas del material de adúltos del primer semestre del año actual presentadas por los establecimientos de la provincia.

## En la Alcaldía

El Sr. Alcalde, ha recibido ayer atenta comunicación del Comité de la feria de Barcelona, solicitando apoyos del Ayuntamiento de Cádiz.

Ayer entraron 2.359 kilos de pesas, distribuidos 294 kilos, 1.862 Barbate y 203 Cádiz.

Se reunió de segunda citación la Junta del Asilo de la Infancia, tratándose asuntos de trámite.

Para hoy han sido citadas las Comisiones de Subsistencias y Fomento.

Durante la próxima semana los correspondientes a la inspección de los servicios municipales a los concejos siguientes:

Aribiltes: D. Eustacio García Miser.

Mercaderes de la Libertad: D. Juan Mata Blanca.

Pescadería: D. Ramón Cenuegra.

Empedrado: D. Argel Puga.

Matadero: D. Francisco Fernández Abad.

Jardines: D. Marcos González Villegas.

Consumo: D. Juan Mata Blanca.

# Por Telégrafo y Teléfono

La mañana del Presidente. — Promesas del Sr. Burgos en vez de noticias. — La jornada de ocho horas para los ferroviarios. — Inglaterra ha levantado el veto telegráfico. — Comisión catalana en Madrid para protestar del gravamen al calzado y curtidos. — Huelgas en provincias. — Plantillas de vigilancia. — La conferencia de varios ministros y el Gobernador de Barcelona. — Nuevo Gobernador en Argelia. — El Presidente de Portugal enfermo. — Probable crisis ministerial en Lisboa. — El Tratado de Paz con Austria. — El socialismo en el Japón. — El bloqueo en la Rusia bolchevique. — Wilson, Armenia y Turquía.

## MADRID

### NOTAS POLÍTICAS

#### La mañana del Presidente

El señor Sánchez de Toca, ha recibido varias visitas, entre ellas, la del ministro de Hacienda, la del subsecretario de Instrucción y la de una comisión de Cultura, interesándose por los reyes de aquel pueblo.

A falta de noticias, el señor Burgos da promesas a los periodistas.

El señor Burgos que carecía de noticias de provincias, ofreció dar a última hora de la tarde, referencia de la ronda que pensaba tener con los señores Sánchez de Toca y Amado y que confirmó los buenos propósitos que tiene el Gobierno (según asegura el señor Burgos) se llegar a la conclusión en los conflictos de Barcelona, mediante transacciones secretas de una y otra parte.

Nos alegramos de la noticia

Ha regresado a Madrid el Director de Comunicaciones.

La jornada de ocho horas en la explotación ferroviaria.

La Gaceta publica un decreto de Fomento disponiendo que se constituya un comité parlante para estudiar y proponer al Gobierno la mejor manera de aplicar a la explotación de las ferrocarriles, el decreto de la jefatura de estos ferrocarriles.

“La Correspondencia” manifiesta peligros para la producción nacional.

La Correspondencia de España trae extenso artículo para afirmar que el sindicalismo español es instrumento de los alemanes.

La huelga de vidrieras ha motivado los alemanes, que pretenden invadirnos con su cristalería de Praga.

La orden partió de Barcelona, secundándose las fábricas de Madrid.

A pesar de acceder los patrones a las exageradas pretensiones de los obreros, siguen apagadas las hornillas.

Los alemanes quieren vender a España a 31 céntimos, vasos que cuestan ahora a 60 céntimos.

El Sr. Sánchez de Toca conoce ya la táctica de los alemanes mercancías reservadas.

El parlamento afirma que el Gobierno toma severas medidas para evitar que los alemanes invadan el mercado vendiendo más barato que el precio de ceste para matar la industria nacional.

Esta medida precederá a una tasa fija.

Negociado de asuntos marítimos.

El ministro de la Guerra ha manifestado que caña mucha en la labor del nuevo Negociado de asuntos de Marruecos.

Ya ha comenzado a impulsar el envío de material a África.

Están en camino 142 ametralladoras; dos batallones de media montaña; 24 camiones automóviles.

También ha impulsado la industria de guerra en las fábricas de Oviedo y Trubia.

También en los campamentos y acuartelamientos se harán mejoras e

innovaciones, para que el soldado esté en



## LOS TRATAMIENTOS MÁS SENCILLOS SON SIEMPRE LOS MEJORES

No se estraguen el organismo. Los regímenes complicados no convienen a los temperamentos cansados.

Si están anémicos o neurasténicos, si se sienten invadidos por el agotamiento, tomen sencillamente una ó dos Pildoras Pink después de cada comida, con lo cual en poco tiempo la sangre gastada y empobrecida les recobrará su riqueza y su vigor primitivos.

**Las PILDORAS PINK dan sangre, apetito, fuerzas y tonifican energicamente los nervios. Son soberano reconstituyente de los organismos debilitados, estragados, agotados.**

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar extórnamente una etiqueta indicando que contiene su prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarla.

necesitas 100 pesetas diarias de multa.

Después le visitaron los patrones, para comunicarle la actitud de los trabajadores de alcalde que desempeñan y al posse compensan las faltas de peso con pedazos sueltos.

Anuncian que de seguir así las cosas cerrarán las tabernas.

La prensa se queja de que los almacinistas de carbón hayan elevado el precio de este combustible para uso doméstico.

**BARCELONA**

Mejoramiento económico. — Si sigue el paro del lock-out.

Se organiza la Sociedad de Agricultores para el mejoramiento económico.

Se extiende el paro en el ramo de construcción.

Un combate singular

Esta madrugada se agrideron dos individuos a tiros.

Francisco Martínez, corresponsal de La Acción, fué detenido por ser el agresor y el otro quedó herido e ingresó grave en el Hospital.

Un atropello del tranvía y produce un herido grave.

Frente a la Capitanía general un tranvía atropelló al coronel de Estado Mayor Sr. Gutiérrez que resultó herido gravísimo; le dieron la santa Extremadura en la Capitanía, donde fué trasladado.

Armonía de autoridades

Se han negado en usar neta eficiencia las discrepancias del Gobernador y el capitán general.

Existe entre todos la mayor cordialidad.

Signan los atentados contra los patronos.

Dice de Sabadell, que un grupo de obreros dispararon contra algunos patronos, falleciendo uno después que resultó gravísimamente herido.

El agresor fué detenido.

**PAMPLONA**

Accidente automovilista

En Alcañiz ha volcado un auto de la matrícula de Madrid, ocupado por cuatro personas, resultando un muerto y un herido.

No hay más detalles.

**Extranjero**

Un vicepresidente y un Gobernador

París. — (Tarde).

El señor Raúl Paret, ha sido elegido vicepresidente de la Cámara, en sustitución de Mr. Asel, que ha sido nombrado Gobernador de Argelia,

Respecto de Valencia tiene buenas noticias y se está segando el arroz y la cosecha es abundantísima por lo que dará lugar a la exportación después de satisfacer las necesidades de la Península.

Protestas de los fabricantes de calzados y curtidos de Barcelona. — Una comisión que se vuelve disgustada. — Probables conflictos.

El Gobierno ha recibido la protesta de los fabricantes de Barcelona de calzado y curtidos, por una Comisión que ha venido a Madrid a gestionar que desaparezca el gravamen.

Han asesorado con el Ministro de Abastecimientos que gana los ha premiado y no van satisfechos, creyéndose que esto será causa de nuevas conflictos.

Las plantillas de Vigilancia

Las plantillas del Cuerpo de Vigilancia han quedado formadas del modo siguiente:

Un comisario y un inspector general, con 12.000 pesetas anuales, respectivamente.

Diez secretarios generales, con pesetas 11.000.

Quince comisarios de primera, con 10.000.

Trescientos comisarios de segunda, con 8.000.

Sesenta comisarios de tercera, con 7.000.

Diez inspectores de primera y diez secretarios de comisarios, con pesetas 6.000.

Diez y ochos inspectores de segunda, con 5.000.

Diecisiete sesenta inspectores de tercera, con 4.000.

Cuarenta y cinco agentes, con 3.500.

Diecisiete setenta aspirantes, con 3.000.

610 vigilantes de primera y cincuenta taquigrafos de idem con 2.500 pesetas.

390 vigilantes de segunda y cincuenta taquigrafos de idem con 2.000 pesetas.

La huelga naval

Según noticias facilitadas en Gobernación la huelga de los marines ha quedado reducida a la Compañía Transatlántica.

No han cesado el movimiento los demás marines.

Una conferencia interesante.

Hey es cuando se reunirán el señor Toca y el señor Amado para tratar los asuntos de Barcelona previo examen del completo informe que ha hecho el segundo sobre todo lo referente al estado social actual de dicha capital y los medios que en su opinión han de emplearse para corregirla con la brevedad que el caso requiere.

Sigue y se agrava el lock-out en Barcelona.

Las noticias particulares respecto al lock-out en Barcelona es que se extiende considerablemente, agravándose con ello la situación que desde un principio ha sido delicada.

Dentro del lunes próximo holgarán los carpinteros, marmelistas, plateros, escultores en piedra, yeseros, plateros-desarrolladores, los cuales se irán despedidos hoy sábado.

De modo que si no se soluciona esta situación tan alarmante la próxima semana sólo trabajarán los escultores y tallistas y parte de los aserradores, es decir los patronos que no están afiliados a ninguna federación.

Exceso de trabajadores

Tarragona. — La afluencia de judíos para la vendimia puede ser causa de incidentes probables, pues se espera que no ha de haber trabajos para tanto.

DEL EXTERIOR

— También el Japón?

Tokio. — (N.º 1).

En el Japón se ha formado también un partido socialista avanzado, que ha entrado en negociaciones para unirse a los socialistas libaneses y suizos, a los espartaquistas de Alemania y a los radicales más exagerados de todas partes.

El pregandista de todo este movimiento es un tal Katsuyama, que viene trabajando para formar este partido hace años, pero los primarios que predicaron esas doctrinas que pudieron ser detenidos fueron ahorcados.

En el Japón existe una ley «contra los pensamientos peligrosos», (que

Respecto de Valencia tiene buenas noticias y se está segando el arroz y la cosecha es abundantísima por lo que dará lugar a la exportación después de satisfacer las necesidades de la Península.

Protestas de los fabricantes de calzados y curtidos de Barcelona. — Una comisión que se vuelve disgustada. — Probables conflictos.

El Gobierno ha recibido la protesta de los fabricantes de Barcelona de calzado y curtidos, por una Comisión que ha venido a Madrid a gestionar que desaparezca el gravamen.

Han asesorado con el Ministro de Abastecimientos que gana los ha premiado y no van satisfechos, creyéndose que esto será causa de nuevas conflictos.

Las plantillas de Vigilancia

Las plantillas del Cuerpo de Vigilancia han quedado formadas del modo siguiente:

Un comisario y un inspector general, con 12.000 pesetas anuales, respectivamente.

Diez secretarios generales, con pesetas 11.000.

Quince comisarios de primera, con 10.000.

Trescientos comisarios de segunda, con 8.000.

Sesenta comisarios de tercera, con 7.000.

Diez inspectores de primera y diez secretarios de comisarios, con pesetas 6.000.

Diez y ochos inspectores de segunda, con 5.000.

Diecisiete sesenta inspectores de tercera, con 4.000.

Cuarenta y cinco agentes, con 3.500.

Diecisiete setenta aspirantes, con 3.000.

610 vigilantes de primera y cincuenta taquigrafos de idem con 2.500 pesetas.

390 vigilantes de segunda y cincuenta taquigrafos de idem con 2.000 pesetas.

La huelga naval

Según noticias facilitadas en Gobernación la huelga de los marines ha quedado reducida a la Compañía Transatlántica.

No han cesado el movimiento los demás marines.

Una conferencia interesante.

Hey es cuando se reunirán el señor Toca y el señor Amado para tratar los asuntos de Barcelona previo examen del completo informe que ha hecho el segundo sobre todo lo referente al estado social actual de dicha capital y los medios que en su opinión han de emplearse para corregirla con la brevedad que el caso requiere.

Sigue y se agrava el lock-out en Barcelona.

Las noticias particulares respecto al lock-out en Barcelona es que se extiende considerablemente, agravándose con ello la situación que desde un principio ha sido delicada.

Dentro del lunes próximo holgarán los carpinteros, marmelistas, plateros, escultores en piedra, yeseros, plateros-desarrolladores, los cuales se irán despedidos hoy sábado.

De modo que si no se soluciona esta situación tan alarmante la próxima semana sólo trabajarán los escultores y tallistas y parte de los aserradores, es decir los patronos que no están afiliados a ninguna federación.

Existe entre todos la mayor cordialidad.

Signan los atentados contra los patronos.

Dice de Sabadell, que un grupo de obreros dispararon contra algunos patronos, falleciendo uno después que resultó gravísimamente herido.

El agresor fué detenido.

**PAMPLONA**

Accidente automovilista

En Alcañiz ha volcado un auto de la matrícula de Madrid, ocupado por cuatro personas, resultando un muerto y un herido.

No hay más detalles.

**Extranjero**

Un vicepresidente y un Gobernador

Paris. — (Tarde).

El señor Raúl Paret, ha sido elegido vicepresidente de la Cámara, en sustitución de Mr. Asel, que ha sido nombrado Gobernador de Argelia,

## FIJESE VD. BIEN

y grabe en su imaginación, que esta es la cajita original del universalmente conocido SELLO YER.

Pida, reclame, exija Vd. siempre el nombre YER. Solo haciéndolo así podrá Vd. verse libre del sin fin de IMITACIONES que pretenden abrirse paso al amparo del gran crédito e indiscutible éxito alcanzado por el

el que calma y cura, como ningún otro preparado, e DOLOR DE CABEZA, NEURALGIAS, GRIPPE, DOLOR DE MUELAS Y DE OÍDOS, DOLORES REUMATICOS, etc., etc.

Caja con un sello, solo cuesta 30 céntimos, Caja con doce sellos, 3 Pla



desgade biles los japoneses), que ampara estos representantes.

El bloqueo de la Rusia bolchevique.

El Consejo allende de París estableció actualmente un sistema interesarante: el bloqueo de Rusia bolchevique, que ya no resulta eficaz por el activo comicio con Suecia y esa retante de Rusia, desde donde puden introducir mercancías de Alemania.

Cómo América no quiere participar en este bloqueo surgen problemas de lesiones que es necesario tener presente.

Por este se trata de encontrar un método que sustituya al bloqueo y que obre los mismos efectos que este.

Nuevas reclamaciones de Wilson contra la matanza de armenios. Washington. — (N.º 1).

El presidente Wilson ha dirigido por medio del representante de Norteamérica en Constantinopla un telegrama al Gobierno turco exigiendo de modo terminante que cesen las matanzas de armenios, visto que no tienen efecto las reclamaciones diplomáticas anteriores.

Amenaza si no se cedea con que será retirado el 12 de los 14 puntos que se refieren a la soberanía otomana en las regiones donde se cometen estos crímenes.

Una conferencia interesante.

Hey es cuando se reunirán el señor Toca y el señor Amado para tratar los asuntos de Barcelona previo examen del completo informe que ha hecho el segundo sobre todo lo referente al estado social actual de dicha capital y los medios que en su opinión han de emplearse para corregirla con la brevedad que el caso requiere.

Sigue y se agrava el lock-out en Barcelona.

Las noticias particulares respecto al lock-out en Barcelona es que se extiende considerablemente, agravándose con ello la situación que desde un principio ha sido delicada.

Dentro del lunes próximo holgarán los carpinteros, marmelistas, plateros, escultores en piedra, yeseros, plateros-desarrolladores, los cuales se irán despedidos hoy sábado.

De modo que si no se soluciona esta situación tan alarmante la próxima semana sólo trabajarán los escultores y tallistas y parte de los aserradores, es decir los patronos que no están afiliados a ninguna federación.

Existe entre todos la mayor cordialidad.

# SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona

## Línea de Cuba Méjico

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

## Línea de New-York, Cuba, Méjico

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en New-York.

## Línea de Venezuela-Colombia

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curazao, Puerto Cabello, La Guaya, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

## Línea de Buenos Aires

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

## Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

## Línea de Fernando Poo

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Almería y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo, haciendo las escuelas de Canarias y de la Península Indianas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expide pasaje para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

## Línea regular de Vapores de Ibarra y C. - Sevilla

Servicios semanales admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario: Juan José Ravina.—Calle Beato Diego de Cádiz, número 12.

## Vapores Correos Españoles, de Pinillos, Izquierdo y Compañía. — Cádiz

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Nueva Orleans.

### EL VAPOR

### CÁDIZ

Saldrá del puerto de Cádiz el día 4 de Septiembre de 1919.

Admite carga y pasajeros.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C. — Plaza de SAN AGUSTÍN núm. 2.

## AGENCIA COLOMINA

FUNDADA EL AÑO 1875.

Casa especial para anuncios en todos los periódicos de España, Vallas, Telones, Tranvías y Programas.

DIRECTOR PROPIETARIO:

### A. REYES MORENO

Fundadores y dibujantes expertos en el difícil arte de la publicidad. Rejas, 12 y 15, 1.º (junto a la Gran-Via). Teléfono: 805.

Apartados correos, 132.

## Empresa Anunciadora y de Representaciones

(FUNDADA EN 1894)

AGENCIA :::: MORÁIS.

Calle Mayor, 23.—Teléfono número 32-28-M.—MADRID.

# EL CORREO DE CADIZ

## REEMBOLSABLE

**ENCOMIENDA COMPRAR** en los siguientes establecimientos, que se comprometen a rebajar el dos por ciento a todo comprador que siendo suscriptor a **EL CORREO DE CADIZ**, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

**COLONIALES** . . . . . Emilio Portas y C. Gómez y R. Bustamante.

**DEPT. DE VINOS** . . . . Martínez del Cerro, San Francisco 6.

**EFFECTOS NAUTICOS** . . . . José Díaz y C. Isaac Peral 23.

**PAPIERIA** . . . . «El Fénix», San Francisco 15.

**BASTERRIA** . . . . La Realización, D. de la Victoria 3 y 5.

**TALLER DE PINTORES** . . . . Guillermo Real, Rosario 15.

## Academia VERDU-FRIAS

### Preparatoria para ingreso - en las carreras militares -

**DIRECTORES:** D. José Frias y Osuna Comandante de Infantería  
D. Gregorio Verdú y Verdú « «

Con la cooperación de un acreditadísimo profesorado militar y civil

Convocatoria de 1918: Ingresados, 14 alumnos. Idem de 1919: Ingresados, 20.

En ambas convocatorias, nuestra Academia obtuvo el número 2 de la promoción de ingreso en Infantería. (Ofrecemos comprobantes).

Edificio: el antiguo Palacio de la Emperatriz Isabel.—Internado y gimnasio, modelos.—Regimen militar.—Los estudios y comidas son vigilados exclusivamente por los directores.—Alimentación, sana, abundante y nutritiva. **PÍDANSE REGLAMENTOS** y cuantos informes se deseen a don José Frias, Director Administrativo.

Plaza del Conde, 6.—Teléfono 103.— Toledo.

## Imágenes y Altares

Para adquirirlos recomendamos los

taurines y acreditados talleres de JOSE TENA

VALENCIA. Bajada de Puente del Mar, 1.

No dejar de consultar esta casa



# EL CORREO DE CADIZ

DIARIO CATÓLICO

Redacción, Administración e Imprenta, M. del Real Tesoro, &

Protección de los Sindicatos.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Al mes	2'50
Trimestre	7'50
Extranjero, trimestre	12'00

Tarifa de anuncios especiales pidase en la Administración de este periódico. Descuentos a los anuncios especiales. Se admiten esquelas de defunción y aniversario, hasta altas horas de la madrugada.

## TARIFA DE ANUNCIOS

Segunda plana, línea	0'20
Tercera >	0'10
Cuarta >	0'05